

为了孩子，多年后我们握手言和

□记者 孙芸苓

●本期讲述者：青梅，女，52岁
●采访地点：池神庙南门内：和园茶叙
联系人：张朝霞 15034543999

青梅是我的微信好友，经常见她在我微信朋友圈点赞，但我们很少聊天。最近，青梅私信我，说是想和我聊聊。她说，最近为了女儿，也是在老人的劝解下，她和前夫摒弃前嫌复婚了。复婚后，原本性格古怪有结婚恐惧症的女儿也变得开朗了。她就有些感慨，于是，我们约在和园茶叙见面。

青梅竹马的婚姻，却因为两千元彩礼存了芥蒂

最近我闺女准备结婚了，我和她爸心里的那块石头终于落了地。这是女儿第几个对象我都不记得了，这孩子之前谈过几个，都是快结婚了却找碴不结了。其中有一个对象，人家一家人都很喜欢她，那小伙子也厚道，我们也喜欢，本来好好的事情，婚期都定了，谁知道试穿婚纱的时候，我这宝贝女儿却找碴跟女婿吵架，直接分手了。后来，男方找人怎么说都不行，人家很快找了个人结婚了。谁知男孩结婚当天，我这傻闺女差点自杀，我才感觉到问题的严重性。

于是，我们带着她找了心理医生，医生说这是典型的结婚恐惧症，估计跟我们父母的婚姻不和有关系。

因为童年没有在家庭中得到温暖，本身感觉婚姻是不幸的，没有幸福可言，时间长了没有正确的引导就会形成对婚姻的恐惧。

话说到这里，还得回到20多年前。我和孩子她爸从小学开始就是同学，直到初中毕业。我们两个还是邻村，可以说是青梅竹马。两家大人也彼此熟悉、知根知底，本来是一桩美好姻缘，却因为一份彩礼，给憋住了气，一下子闹了好多年。

当时，婆家为了给我们结婚又是装修房子，又是添置家具，钱有些紧张。本来说好的彩礼，没有钱给了，他和我商量后，我感觉我们感情好，给不给彩礼都没啥。我回去给我妈说了，虽然她有点不高兴，但体谅亲家也就算了。

临近结婚了，因为彩礼的事我妈心里总是不舒服，感觉他们家缺少了点礼数。再加上那些老家的亲戚一直在我妈那里不添好话。我妈就感觉，自己养了这么多年的女儿，白白地给了他们家。或许是我马上就要出嫁，我妈心里本来就不平衡，于是在亲戚的煽动下，她还是通过中间人向他们家要了两千元的彩礼。

虽说那时两千元也不算多，我们村里的姑娘大多是八千到一万的彩礼。可是，婆婆因为我妈临时要彩礼，当时没有准备，就急忙去亲戚家借钱，回来感到恼火，当我的面说了句很伤人的话。她说：“难道你就值这两千元，你妈就没有想到惹着我，你到我家会有好日子过吗？”

本来婆婆只是在气头上说的话，可那时的我太年轻不懂事，感觉自己还没有结婚，就在婆家受了委屈，就把话传给了我妈。这下，我妈不高兴了，就说我女儿也是当宝贝养大的，我看两个孩子关系好才认你这门亲，大不了这婚不结了。

后来，在中间人的一再调和下，我们还是结婚了，但双方老人却因彩礼的事心存芥蒂。



我婆婆和我妈妈都是那种较真又要强的女人，谁也不愿意因为孩子的事先低头。我坐月子的时候，因为我妈招呼得多，婆婆基本大撒手。我那时受我妈影响本来对婆婆就有意见，当时还生了个女儿，婆婆的态度让我又多想了，捎带着对我爱人也是没有好脸色，搞得我那个月子过得挺憋屈，从那时就落下了偏头痛的毛病。

坐月子落下了顽疾，每次头疼我都很心凉，感觉是婆婆不豁达才造成了我这样的结果。于是，每次头疼，我都会在丈夫面前说他妈的不是。一向对我很好的丈夫，因为我头疼算到了他妈身上，心里也很不高兴。就在我再一次唠叨的时候，他终于怒吼了一声：“你们有没有站在我妈的角度想过问题，你们娘俩都是小心眼……”说完摔门而去，搞得我越发感觉这日子没法过了。

家庭不和，给孩子造成了心理阴影

本来两家老人有矛盾，开始并没有怎么影响到我们两口子，毕竟我们是自由恋爱有感情。可是时间一长，就不对味了。我发现他越来越不喜欢和我回娘家，而我也越来越不喜欢和他回婆家。两家老人开始分别接我女儿回家。有时候因为孩子两个老妈还会彼此埋怨，比如，我妈接孩子回去玩几天，不巧孩子回来就感冒了。

我婆婆来看孩子了，一见孩子感冒了，就嚷嚷着要去医院，本来我们想着感冒又不是什么大病，吃点感冒药就好了。可是，婆婆懂点医，就说感冒虽然是小事，可是耽误了就会引来大病，比如肾病之类，吓得我们赶紧带孩子去医院。婆婆一路唠叨，我听了当然就不高兴了，反驳两句又是一场战争，不反驳心里很别扭。我用求助的眼光去看丈夫，如果他出面制止他妈一下，或许事情会好些，可是他就是装看不见，一直低头走路，好像没事人一样。我心里这个气啊，从医院回来就不想理睬他了。

本来，我想着我闹个别扭，他出面替我说几句话，或者哄一下我也就好了。可是，他是那种倔驴一样的脾气，就是嘴硬不说来回话。孩子感冒早好了，我们两个还憋着气谁都不理睬谁。

孩子就是在这样的环境中长大的，变得敏感而脆弱，对姥姥和奶奶也学会了阳奉阴违，因为奶奶和姥姥说彼此的

坏话从不避讳孩子。我当时工作忙，对女儿关心很少。女儿像个小流浪汉一样，今天去姥姥家，明天去奶奶家。两家老人都很疼她，尤其是我婆婆对她很是溺爱，她心里或许怕我说她重男轻女，对这个大孙女格外关注。孩子在我妈那里多待几天，她心里就不舒服，拿她的话说是怕我妈把孩子教坏了，总是急着让我小叔叔把孩子接回来。姥姥和奶奶较劲，时间长了，搞得孩子也有了自己的小九九，有时候故意在奶奶面前说姥姥给她多少零花钱，奶奶也比着给，让女儿养成了胡乱花钱的毛病。

琐事争吵，我们赌气离婚

我丈夫那个闷葫芦，有啥也是憋在心里，总是黑着脸。时间一长，我的心情受到影响，情绪坏极了。思前想后，觉得都是婆婆不体谅我，于是从开始的沉默到后来和婆婆争吵，婆婆脾气也不好，从来也是不饶人，吵架我不一定能吵赢。心情不好的时候，我就和丈夫吵，可他总是那种死猪不怕开水烫的样子，要不就是和几个哥们喝酒去了。后来，孩子大了，上了初中，就住校了。我和丈夫更没有共同的语言了，我感觉他不关心我，而经常的头痛让我的心情更糟糕。我感觉自己真是命苦，找了这样一家人。

一次，我婆婆又在家里指桑骂槐，我就开始和她吵，这次我也不示弱。从那个扎在两家人心里的刺——两千元彩礼说起，一直说到我生了女儿她怎么对待我，还有她对女儿的不正确教育。我婆婆也不示弱，连哭带说，说我们娘俩不懂事，把事情闹到这个地步，她才不是重男轻女，就一个孩子，孙女孙子她都心疼。还说我一天总欺负她儿子，她儿子老实不说话……说到最后，大家都很激动，婆婆气得晕了过去，我丈夫顺手就给了我一巴掌。

这日子没法过了，我哭着跑回了娘家，并向丈夫提出离婚。

那时也是在气头上，后来想想我们之间真是鸡毛蒜皮的小事。可是，当时毕竟还年轻，有些气盛。我奢望他能说个软和话，毕竟是他先动的手。可是，他因为我把老人气病了，不原谅我，也铁了心要离婚。就那样，我们到民政局办了手续，房子给了我，积蓄给了他，孩子我们共同抚养。

从民政局出来时，我的心情糟糕透

了，过马路的时候都迷迷糊糊的，差点被车撞倒。还是孩子爸一把拉住我，拽到路边，当时我心里一热，毕竟是多年的夫妻，对彼此的关心都是自然地流露。我当时就落泪了，如果他那时过来抱我一下，或许我就会返回民政局撤销离婚协议。可是，他冷冷地说：“以后过马路看清车再走，别自寻死路……”

“我就是自寻死路了，把你自已看得值钱的，好像我离了你就不活了……”我一连串的话还没说完，他已经走远了。

我猛地惊醒，签了那离婚协议我们就是陌路人了，我哪里还有权利对人家指手画脚啊。

望着远去的出租车，我心中非常委屈和失望。从恋爱到结婚，这么多年我们把当初的感情都丢到哪里去了……

为了孩子，多年后我们握手言和

让我感觉不能接受的是，离婚对我们彼此的伤害非常大，连朋友圈都来了个大换血，以前我们共同的朋友大多都不来往了，好像大家也在刻意地不让我们两个碰面。记得一次一个我们共同好友的孩子结婚，主人心细连通知我们出席的时间都不同。这些都好克服，最糟心的还是女儿。

女儿大了一直不找对象，后来谈对象了，一到结婚就出问题，眼看三十大几的人了，我们很担心女儿的未来。我知道我俩离婚对孩子影响很大，她变得内向自卑，不善社交。我深知，如今我们这样破碎的家庭，也在一定程度上影响了女儿谈婚论嫁，这也是女儿在谈恋爱的时候不自信的重要原因。

婆婆病重的时候特意叫我到床前，说自己以前太强势，让我看在孩子的份上和她爸复婚。婆婆说，他儿子心里只有我一人，这也是他离婚快十年都没有再婚的原因。看着弥留之际的老人，我流着泪点头答应了。说实话，我们离婚多年谁都没有再找，其实都没有真正放下彼此，两家有事我们还经常相互帮助。

女儿也希望我们俩复婚，她想要有一个完整的家。我也感觉女儿大了后，谈婚论嫁时单亲家庭的出身一点都不给女儿加分。

我妈临走前也拉着我前夫的手道歉，后悔当时爱面子，一时逞强毁了我们的幸福。两位老人弥留之际才放下心结，让我们也深感遗憾和愧疚。如果当年我们用点调和老人之间的矛盾，或许我们的婚姻也不失美满。

如今，为了孩子，也为了我们彼此放不下的牵挂，我俩最终握手言和，到民政局办了复婚手续。

我们复婚后，一起把家里装修了一下，整个家焕然一新，心情都好了很多。丈夫经常给我们变着花样做饭，对我也比以前更好了，我们终于放下所有，开心地过着属于我们的日子。

这段时间，我们两个都一心陪着女儿。我们想弥补之前因为感情不和，给女儿造成的伤害。我们一家三口出去旅行，看到已经三十大几的女儿开心地笑了，我差点落泪。

在我们的陪伴下，女儿慢慢地性格开朗了起来，人也自信了许多。她说，在我俩身上，她终于看到了爱情应该有的样子。

最近，我女儿也找到了一个比较满意的对象，小伙子一家也喜欢她。如今，我们都在忙着准备女儿和女婿的婚礼，我和丈夫都很欣慰，庆幸有生之年我们没有丢失彼此。